



澄迈赛玉村一角。
全媒体记者 高懿 通讯员 王康 拍摄

“同学们,插秧时,要用右手的食指和中指夹住秧苗的根部,掌心朝向秧苗,向下插入泥土中……”近日,在澄迈县金江镇塘北村的水田里,来自澄迈县实验小学的学生按照各自的班级,自行挑选认领一块农耕地,“小农夫”们弯着腰把一株株嫩绿的秧苗插进地里,虽然身上沾满泥土,但大家兴致不减,忙得不亦乐乎。

这是金江镇开展以“追寻红色记忆·传承农耕文化”为主题的教育实践活动,也是该镇助力村集体经济发展新路径、推进文旅深度融合的一次探索。

全面推进乡村振兴让澄迈的乡村如今有了新模样:乡村文化“小课堂”开在村委会门前,释放出振兴“大能量”;方寸地上打造出一院一风景,助推村民增收……

村委会变身“辅导班”

“老师,我们来上课了!”每周四晚,在澄迈瑞溪镇潘丁村村委会办公楼前,小花(化名)清脆的声音总会第一时间传到潘丁村乡村振兴工作队队员郑丹丹的耳朵里。

“你们先坐好,老师这就来。”郑丹丹抓紧收拾好教案去上课。

“老师,我这道题不会做。”“老师,我们今天上什么主题的课啊?”……类似于这样的对话情景,这里每周都会上演。

也许你会疑惑,村委会办公室啥时候变成了课堂?乡村振兴工作队队员又为何成了“孩子王”?

去年7月,根据工作安排,郑丹丹作为第三批乡村振兴工作队队员被派驻在潘丁村。

“通过前期走访和日常观察,我发现村里的小孩放学后经常在路口玩耍,有些甚至爱去南渡江边玩水,作业也不认真完成。”郑丹丹告诉记者,村中不少孩子的父母从早到晚要忙于农活,有的则是留守儿童家庭,由爷爷奶奶照看,“不少家长表示无奈”。

郑丹丹说,针对这一情况,该工作队与瑞溪镇新时代文明实践所商议,召集乡村振兴工作队队员、乡村振兴指导员及部分返乡大学生组建师资队伍。去年10月12日,瑞溪镇潘丁村乡村文化小课堂正式开课,通过开展潘丁村乡村文化小课堂,辅导青少年课后作业,开展爱国主义教育、安全防范等课程,让乡村孩子的课后更有意义,致力于在潘丁村营造重视教育、关心教育、支持教育的浓厚氛围。

“乡村振兴靠人才,人才培养靠教育。”郑丹丹说,每个孩子都是一粒种子,把它们播撒在乡村振兴的土壤上时,便会种下乡村的希望。

庭院经济迎发展

发展庭院经济一年,澄迈永发镇赛玉村不仅迎来了不少游客,清华大学乡村振兴工作站海南澄迈支队的学生也来到村里参与假期实践,为庭院经济的进一步发展出谋划策。

过去,谈起庭院经济,赛玉村村民不理解,也并不看好、不愿参与,村里零散地上仍是荒草丛生、建筑垃圾乱堆的模样。

村庄分布不均、农业用地分布零散,也是永发镇各村面临的共性问题,成为制约规模经济发展的主要因素。2023年的中央一号文件提出“鼓励脱贫地区有条件的农户发展庭院经济”,这为永发镇盘活农村闲置资源,促进农民增收指明了方向。

为此,永发镇启动以“赛玉村为试点示范,全镇学习覆盖”的方式,探索符合本地实际的庭院经济发展道路。根据本地资源禀赋,赛玉村化零为整,积极动员群众利用自有院落空间,就地就近创收增收。

赛玉村“两委”干部挨家挨户上门,解读庭院经济政策,帮助村民搭

围栏、拉水管,并送上免费的种子。

“那就试试吧。”“环境卫生变好了住着也舒服。”赛玉村村民慢慢加入“庭院经济”种植队伍,1户、2户、3户,队伍开始壮大……

“村委会发的蔬菜种子,长势都很好,产量也不少。”赛玉村村民曾斌说,2023年,在村委会的指导下,他在自家庭院新种上地瓜叶,村委会联系帮扶单位确定订单数量,并根据订单内容按需种植。吃不完的蔬菜,村里会按照市场价全部回收。

除传统种植蔬菜,永发镇还在永丰村探索起“槟榔+鸡”“橡胶+鸡”的庭院种养模式。院内种槟榔和橡胶树,树下养鸡,村民不仅获得多份收益,产生的鸡粪还可充当槟榔、橡胶树的肥料,解决了家禽散养带来的环境污染问题。

记者了解到,下一步,澄迈还将拓宽乡村振兴战略的深度、广度,以更有力的举措,汇聚更强大的力量,加快农业农村现代化步伐,促进农业高质量、乡村宜居宜业、农民富裕富足。

(本报金江7月14日电)



优雅! 赴一场火烈鸟之约

日前,澄迈富力红树湾湿地公园内的火烈鸟迎来繁殖期,火烈鸟筑巢、孵蛋等行为吸引不少游客前来观看。据了解,火烈鸟属于“一夫一妻”制的动物。

- ① 处于繁殖期的火烈鸟显得比较活跃。
- ② 游客在园观赏火烈鸟。
- ③ 火烈鸟在梳理羽毛。

海南日报全媒体记者 李天平 摄



澄迈:“带件下访” 破解群众难题

本报讯(海南日报全媒体记者高懿 通讯员蔡红)“这条路修好了,灰尘少了许多,终于可以开窗吃饭了,谢谢你们。”近日,家住澄迈县金江镇澄辉路的群众向前来“带件下访”、现场办公的澄迈县纪委监委领导班子成员道谢。

此前,该县纪委监委接到群众反映澄辉路建设排污管道工期较长,导致路面灰尘较多的问题,第一时间督促相关职能部门整改到位,并开展“回头看”。

连日来,澄迈县纪委监委充分运用“浦江经验”,坚持关口前移,紧盯群众反映集中、意见比较突出问题,开展领导班子“带件下访”活动,9名班子成员分别下沉到所联系的乡镇开展走访和调研督导。此次下访活动采取领导包案、直面群众形式,变被动等访为主动下访,深入基层一线,认真倾听群众诉求,分析问题症结,找准解决办法。

接访过程中,该县纪委监委领导班子成员仔细询问群众当前生产生活情况,引导信访群众合理反映诉求。要求属地政府部门要落实主体责任,积极担当作为,按照“属地管理、分级负责”原则,以严实作风解决好群众诉求,维护群众合法权益。

“下一步,我们将以领导班子成员‘带件下访’活动为契机,分批次安排领导班子成员和其他纪检监察干部到委机关来访接待室参与接访,各监督检查部门到所联系乡镇进村入户走访群众,派驻机构到所联系的职能部门走访,面对面听民声、零距离察民情,了解情况,收集问题,并通过明确责任人、办理时限等,推动问题解决。”澄迈县纪委监委相关负责人表示。

海南省“红色文艺轻骑兵” 进基层活动走进澄迈

本报讯(海南日报全媒体记者高懿)日前,2024年海南省“红色文艺轻骑兵”进基层活动走进福山咖啡文化风情镇,以歌曲、舞蹈等多种表演形式,为基层群众送上一场丰富的文化大餐。

当天,演出在开场舞《椰壳哒哒幸福来》中拉开帷幕,紧接着《久久不见久久见》《欢迎您到海南来》等海南主题原创曲依次生动呈现;儋州调声《囍姑九点半》、琼剧《春草闹学堂》选段表演展示了国家级非遗项目的魅力,舞蹈《苗铃》等展现了海南民族文化的魅力。同时,演出还穿插了海南非遗宣传有奖互动问答,现场观众踊跃抢答,气氛热烈。

活动现场还通过展示非物质文化遗产作品,展览特色年画,多角度宣传海南民族文化、红色文化、海洋文化以及东坡文化等。

海南省万名大学生 基层科普行活动(澄迈站)举办

本报讯(海南日报全媒体记者高懿 通讯员蔡红)近日,由澄迈县科协、澄迈县卫生健康委员会、共青团澄迈县委、海南卫生健康职业学院联合主办的“自贸海南 科普有我”2024年海南省万名大学生基层科普行活动(澄迈站)在金江镇举行,30名海南卫生健康职业学院大学生志愿者走进金江镇大美村、黄竹村开展科普宣传和义诊活动。

活动现场,志愿者给辖区群众讲解心理健康、公共卫生、垃圾分类、禁毒防艾、生态保护、疾病预防、健康宣教等知识,为老年人测量血压、血糖,开展按摩推拿和理疗,发放健康知识手册和防蚊虫香包。志愿者还用通俗易懂的语言向老年人讲解慢性病防治知识,提高大家对高血压和糖尿病的认识,增强老年人安全健康意识。

据了解,此次活动致力于引导当地村民养成科学、文明、健康的生活方式,提升乡风文明,促进乡村公共服务,讲好乡村振兴故事。

“美丽海南”全省小幅油画作品展 在澄迈举办

本报讯(海南日报全媒体记者高懿)近日,“美丽海南”全省小幅油画作品展在澄迈县文化馆开幕。

本次作品展展出的60件油画作品,内容包括风景、静物、人物等多种题材,表现技法各异,既有放逸轻松的笔触,又有细腻深入的刻画,既有古典写实风,又有现代风,丰富的色调交织出绚丽的画卷,展现了海南热带自然风光、风俗人文和自贸港建设的时代风采。

“看到这些色彩斑斓、充满活力的作品,我深切感受到了自贸港建设的蓬勃生机和无限可能。能欣赏到这样有深度、有温度的画展,真是不虚此行!”前来观展的群众李女士说。

此次展览旨在通过艺术的形式,让更多的人了解海南自贸港的独特魅力,进一步丰富和满足人民群众精神文化生活,搭建群众文化艺术共享平台。

澄迈县开发区公共服务平台加快建设 平行施工冲刺“双过半”

本报讯(海南日报全媒体记者高懿)“在施工现场,多个工序的技术工人同时作业,推动项目建设冲刺时间过半、任务过半的‘双过半’目标。”近日,在距离澄迈县老城高铁站仅200米的开发区公共服务平台项目施工现场,项目经理王向阳告诉海南日报全媒体记者,预计将于10月完成3栋主楼的结构封顶,随后开始装饰装修工程施工。

据介绍,该项目于2023年3月开工,占地34.5亩,总建筑面积13.5万平方米,共有3栋楼。“项目目前处于主体施工阶段。”王向阳告诉记者,该项目建成后将成为老城科技新城区域内的新名片,发挥招商引资、项目引进、合作交流等重要作用,早建成即可早投产、早创造效益。

任务重,时间紧,怎么办?科学的施工组织是关键。王向阳介绍:“我们使用了非常规的工程组织模式,让多个阶段的多个专业施工队伍同时进场、同时施工,将流水作业变为平行施工。”

“在确保安全和质量的前提下,主体结构封顶前砌体便进场‘穿插’施工。”王向阳指着正在建设的3号楼向记者“还原”快速

穿插的过程:主体结构建到十层时,瓦工进场开始一层的砌体施工,砌体完成后机电安装工人进场施工,压茬推进、科学穿插,使工期大大缩短。

原本有先后次序的施工变成了平行施工,无形之中也加大了管理的难度。为避免可能出现的“窝工”问题,“时刻调度”“24小时督战”成为建设过程中管理人员的工作常态。

“大到统筹工作,小到每一根柱子的钢筋绑扎,每一面墙的砌筑,都要有序分工。”该项目工程师石尚林介绍,施工方按照施工顺序和难易程度,合理规划材料堆放区有序摆放,利用时间差垂直运输,让各施工班组能够迅速找到所需的材料,提高施工效率。

不仅如此,该项目还大量采用了叠合板、模壳墙、预制陶粒板等装配式构件,一定程度上缩短了施工周期,同时也提升了工程质量。

“工期紧,我们必须一次到位,一次成优。”王向阳说,该项目所有设计、监理、施工管理人员组建了工作微信群,只要有问题,不到10分钟就能迅速到场解决,以高质量完工助力推进澄迈县重大项目的建设。



近日,在澄迈潘丁村村委会办公室,乡村振兴工作队队员郑丹丹给孩子们上课。

海南日报全媒体记者 高懿

澄迈:乡村有了新模样

村委会办公室变文化小课堂,庭院方寸地成村民致富增收园……